

# 奋斗百年路 启航新征程

## ■辉煌历程

2015年11月24日至26日，中央军委改革工作会议举行。习近平主席发出深化国防和军队改革动员号令：全面实施改革强军战略，坚定不移走中国特色强军之路。

伟大的变革，历史的跨越。深化国防和军队改革是实现中国梦、强军梦的时代要求，是强军兴军的必由之路，也是决定军队未来的关键一招。

这是一次迎难而上的跋涉，也是一次革故鼎新的起航。坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，重塑军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度……在党中央、中央军委和习主席的坚强领导下，改革后的人民军队全面重塑、浴火重生，体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新！

### 听党指挥，铸牢强军之魂

“全军要在党中央和中央军委一指挥下，牢记人民军队宗旨，闻令而动，勇挑重担，敢打硬仗，积极支援地方疫情防控。”2020年1月，习主席对军队做好疫情防控工作作出重要指示。

一声号令风雷动。在党中央、中央军委和习主席的决策部署下，人民军队听党指挥、闻令而动，在疫情防控斗争中发挥了重要作用、作出了突出贡献。实践再次证明，人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队。

从抗击新冠肺炎疫情到抗洪抢险救灾，从全面加强练兵备战到誓死捍卫祖国领土……只要党和人民需要，人民子弟兵就义无反顾地冲锋在前，用行动践行对党绝对忠诚、坚决听党指挥的誓言。

党对人民军队的绝对领导人民军队的建军之本、强军之魂，军委主席负责制则是党章和宪法规定的重大制度，是坚持党对军队绝对领导的根本制度和根本实现形式。

近年来，全军上下始终把贯彻军委主席负责制作为最高政治要求来遵守、最高政治纪律来维护，持续抓好军委主席负责制学习教育，制定出台《关于全面加强贯彻军委主席负责制的意见》，严格落实请示报告、督促检查、信息服务工作机制，完善监督问责工作机制，开展全面深入贯彻军委主席负责制专项巡视，确保习主席和军委决策部署有力有效落地。

强军兴军，关键在党。人民军队着力加强党的建设：2018年8月，中央军委党的建设会议对全面加强新时代我军党的领导和党的建设作出部署；2020年，经党中央、中央军委批准，《中国共产党军队党的建设条例》颁布，标志着军队党的建设科学化、规范化、制度化水平迈上新台阶。

军队各级深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深化“不忘初心、牢记使命”主题教育、“传承红色基因、担当强军重任”主题教育、党史学习教育，引导广大官兵增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。心中有魂，脚下生根。三军将士听党指挥的政治基因熔铸于血脉，使命在肩、砥砺奋进，在改革大潮中交出了一份合格答卷。

### 改革重塑，面貌焕然一新

这是中华人民共和国武装力量改革重塑后的首次整体亮相——

2019年10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵仪式上，领导指挥方队、火箭军方

队、战略支援部队方队、联勤保障部队方队、文职人员方队走过天安门，接受检阅……这些在改革强军大潮中出现的新名称、新方队，展示着新时代人民军队的新构成、新风貌。

这是深化国防和军队改革的新成果——

2020年7月1日零时起，预备役部队全面纳入军队领导指挥体系，由现行军地双重领导调整为党中央、中央军委集中统一领导，对于构建中国特色现代军事力量体系、履行新时代军队使命任务具有重大意义。

百舸争流，奋楫者先；中流击水，勇进者胜。这次国防和军队改革，是我军历史上力度、深度、广度空前的整体性、革命性变革。通过改革，人民军队立起了新的“四梁八柱”——

解决体制性障碍。进行领导指挥体制改革，改总部、塑军种、立战区，构建起军委—战区—部队的作战指挥体系和军委—军种—部队的领导管理体系，形成军委管总、战区主战、军种主建的新格局。

解决结构性矛盾。实施规模结构和力量编成改革，重构规模比例、力量布局、部队编成和新质作战力量，重塑院校、科研机构和训练机构，深化武警部队改革，打造中国特色现代军事力量体系。

解决政策性难题。着眼巩固和拓展改革成果，全面释放改革效能，坚持系统谋划、前瞻设计，创新发展、整体重塑，按计划深入推进军事政策制度改革，构建完善新时代军事战略体系，新修订《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国人民武装警察法》等一系列政策制度……

在党中央、中央军委和习主席的坚强领导下，在全体官兵的共同努力下，人民军队领导指挥体制发生历史性变革，规模结构和力量编成更加精干合理，政策制度日益配套完善。

### 仗怎么打，兵就怎么练

2018年1月3日，隆冬的华北大地寒意正浓。中部战区陆军某靶场，7000余名官兵全副武装、威武列队，近300台装备整齐列阵、气势磅礴。习主席一身戎装，登上主会场校阅台，向全军发布训令。至今，习主席已连续4年向全军发布开训动员令。

统帅令下，三军景从。放眼全军座座军营，可以看到一片热火朝天的练兵景象——

陆军部队的滚滚铁甲所到之处掀起阵阵黄沙；海军陆战队着力提升两栖作战能力；空军战机鹰击长空，雷霆万钧；火箭军一枚枚导弹长剑倚天；战略支援部队扎实开展新型领域对抗演练；联勤保障部队某旅锤炼高原高海拔条件下一体化联合保障能力；武警部队从难从严组织极限训练。实战化演练，展现出人民军队练兵备战的新气象，体现了新时代奋斗强军的新风貌。

从歼—20战机服役到首艘国产航母、大型万吨级驱逐舰入列，从常规武器装备的迭代升级到新型导弹在大阅兵中震撼亮相……我军在机械化、信息化、智能化融合发展的多个重要领域取得突破，技术不断进步，成果不断刷新。

多型战机首次飞越宫古海峡，航母编队出第一岛链，远洋远海训练捷报频传；各战区应急应战训练渐入佳境，聚焦现实安全威胁，深入军事斗争一线练兵……改革后的新时代军事训练，呈现出振奋人心的壮阔场景。

栉风沐雨百年路，砥砺奋进正当时。在党中央、中央军委和习主席的坚强领导下，人民军队正以饱满的姿态、昂扬的斗志，在中国特色强军之路上阔步前进，奋力推进国防和军队现代化建设，确保2027年实现建军百年奋斗目标！

## 全面实施改革强军战略

# 伟大的变革 历史的跨越

本报记者 倪光辉 李龙伊 刘博通



## ■感悟初心

### 强军兴军的必由之路

周俊杰

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

进入新时代，人民军队深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以党在新时代的强军目标为引领，全面实施改革强军战略，开启新一轮具有划时代意义的整体性、革命性变革，汇聚起开创新局的磅礴力量，在中国特色强军之路上迈出坚实步伐。

深化国防和军队改革是实现中国梦、强军梦的时代要求，是强军兴军的必由之路，也是决定军队未来的关键一招。几年来，国防和军队改革大刀阔斧，“三大战役”压茬推进，在主要领域迈出历史性步伐、实现历史性突破、取得历史性成就，强势开启国防和军队现代化新局面。改革调整长期实行的总部体制、大军区体制、大陆军体制，成立陆军领导机构和火箭军、战略支援部队，划设东、南、西、北、中五大战区，组建联勤保障部队，撤销陆军18个集团军番号、调整组建13个集团军，调整武警部队和预备役部队领导指挥体制，推进构建中国特色社会主义军事政策法规制度体系……

一部人民军队的发展史，就是一部波澜壮阔的改革史。强军愿景可期，改革永在路上。尽管我们已经啃下了许多“硬骨头”，涉过了许多“险滩”，但不可否认，前进路上仍有一些“娄山关”“腊子口”需要去闯。在以习近平总书记为核心的党中央领导下，改革强军、奋楫中流的人民军队，也一定会创造出“让世界刮目相看的新的更大奇迹”。

改革，引领人民军队从历史深处走来；改革，必将进一步见证这支军队向强国强的光明未来。

## ■亲历者说

### 磨砺重剑之锋 练就硬核本领

本报记者 李龙伊

“下面报告我的作业陈述，主要有3个方面，一是火力突击，二是波次转换，三是防卫战斗……”3月底，火箭军“剑锋—2021”导弹旅长竞赛考核在火箭军指挥学院悄然打响。质询答辩现场，“巡航导弹第一旅”旅长汪涛正在向考官介绍战法。

本次考核，数十名导弹旅长带参谋团队从大江南北、长城内外赶赴江城，同台竞技较真下，交流互鉴研战法。火箭军参谋部训练局相关负责人介绍，此次竞赛考核是火箭军打造“剑锋”指挥员比武竞赛品牌的首次创新探索，牵引旅指挥员围绕作战问题展开深入研究。

磨砺重剑之锋，练就硬核本领。这次考核，是对部队练兵备战成果的一次检验。这场与众不同的竞赛考核，点燃了研究军事、研究战争、研究打仗的火热氛围，立起了练兵先练将的鲜明导向，形成了以上率下的示范效应。

“以前比武，参赛旅长、团长面对的是同一份考卷。”火箭军指挥学院战术系某教研室主任曾虎说，“这次竞赛考核，改变了以往‘一份考卷考所有’出题模式，采取‘一旅一卷’‘一类一题’方式设计考卷，成为一大亮点。”

“哪怕是‘开卷考试’，并不意味着可以轻松过关。因为考题设置环环相扣，等待我们的还有筹划作业、特情处置、质询答辩等考验。”首次参加考核的某旅旅长沈勇，深感受

核不易。

再次走进这个考场，某旅旅长周勇坤清楚地记得，2019年参加比武时，自己没有任何帮手，需要只身一人完成比武。这一次，周勇坤有了参谋团队作为助手。记者了解到，按照竞赛考核规则，每名导弹旅长可带6名参谋参战，除了2名可以由本旅推荐外，其余4名均由火箭军机关从该旅相关专业参谋人员中随机抽选。

不少旅长反映，抽选的参谋普遍比较年轻，通过参加竞赛考核，不仅锤炼了应变能力，而且“挖”出了能力素质短板，为固强补弱立起了靶标。

同样“带团作战”的某旅旅长鹿文龙进入考场后快速分析研判，精心筹划作业，提前1个小时提交了作业成果。与此同时，不远处的指挥作业帐篷内，参谋团队同步进行展开预先筹划。“我完成筹划作业用时越少，参谋团队进行战术计算、拟制命令指示的时间就越充分。”鹿文龙坦言，这次竞赛考核非常考验旅长和参谋团队日常训练的熟练度、彼此配合的默契度。

导弹旅长是作战指挥链上最关键的一环，团队作战的方式，可以让旅长回归指挥员角色，更加聚焦检验核心能力，向谋略型、打仗型、科技型、联合型转变，真正取得指挥打仗“资格证”。

(李云飞、周波、肖盼参与采访)

图①：2019年国庆阅兵中受阅的领队梯队。图②：海军航母在例行训练。图③：2019年国庆阅兵中受阅的三军仪仗队。

本报记者 雷声摄 莫小亮摄（人民视觉） 本报记者 雷声摄

本版责编：贾平凡 版式设计：蔡华伟

